

审思生育登记和婚姻脱钩

四川生育登记取消结婚限制意味着所有新生儿和母亲都可享受同样福利待遇,与女性婚姻状况无关

□文/《瞭望》新闻周刊记者 于雪 魏雨虹

2月15日起施行的《四川省生育登记服务管理办法》(下称《办法》)明确,生育登记取消生育数量和是否结婚的限制,引发广泛关注。特别是生育登记取消结婚限制,被一些网民认为有鼓励非婚生育的含义。

四川省卫健委人口家庭处相关负责人回应称,《办法》并非鼓励或倡导未婚生子,而是将生育登记的重心转移到生育意愿和生育结果上来,回归人口监测及生育服务本位。“目的是推动人口监测更精准,从优生优育角度让更多孕产妇能享受应有的服务。”

多位受访专家对《瞭望》新闻周刊记者表示,在我国构建生育友好型社会的背景下,《办法》客观上适应了育龄人群多样化的婚育需求,但对提高生育率作用有限,并非“催生”手段。

在四川生育登记取消结婚限制的背后,女性经济实力的提升,以及个体风险抵御能力增强的趋势愈发明朗。这需要社会对婚姻本身,以及婚姻与生育之间的关系,乃至婚姻家庭制度等做出新的审思。

对“准生证”制度的改革

针对四川生育登记取消结婚限制系“鼓励非婚生育”的观点,多位受访专家明确表示系“误读”。

北京大学法学院教授、中国法学会婚姻家庭法学研究会副会长马忆南告诉《瞭望》新闻周刊,《办法》无意鼓励非婚生育,因为任何一个心智正常的成年人,在生育问题上都不会随意。“更需重视的是,《办法》可使非婚母亲获得平等福利保障。”

马忆南解释说,以往各地普遍对职工享受生育保险待遇设定了办理生育登记的前提,办理生育登记又需要提交包含结婚证或离婚证等婚姻状况的证明材料,非婚母亲就无法获得生育保险津贴。“《办法》规定申请生育登记者不再限于已婚人士,意味着所有新生儿和母亲都可享受同样福利待遇,与女性婚姻状况无关。”马忆南说。

准确地说,生育登记制度是对“准生证”制度的改革。中国人民大学人口与发展研究中心副主任、教授宋健告诉本刊记者,国家设立生育登记制度的目的,主要是为动态掌握生育状况及服务需求,及时提供生育咨询指导和妇幼健康等相关服务。

从这个意义上,非婚母亲理应享受平等的生育权利。

据了解,过去较长时间内,非婚生育需要缴纳社会抚养费。2021年出台的《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提出:“取消社会抚养费,清理和废止相关处罚规定。将入户、入学、入职等与个人生育情况全面脱钩。”同时明确提出满足群众多元化的生育需求。

2022年7月,国家卫生健康委、国家发展改革委等17个部门发布《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》,要求“完善生育保险等相关社会保险制度”。

其后不久,国家医保局相关负责人对媒体表示,今后享受生育保险、生育津贴不再需要结婚证。

马忆南认为,放到这样的大背景下观察,四川生育登记政策调整可视作“有意愿的女性均可生育,女性结不结婚都有生育权”。

对提高生育率“作用有限”

四川生育登记取消结婚限制的另一舆论焦点,在于

有网民认为此举意在“提高生育率”。

四川此举并非首例。此前,广东、陕西、安徽等地在实施或修订生育登记制度时,都涉及取消结婚限制,将非婚生育子女纳入登记。

宋健认为,此次四川之所以引起舆论关注,或与前不久发布的我国进入人口负增长的消息有关。国家统计局数据显示,2022年末,全国人口141175万人,比上年末减少85万人,为61年来首次负增长。

另据2020年开展的第七次全国人口普查数据,我国育龄妇女总和生育率为1.3,处于较低水平。“这意味着我国妇女的生育水平已进入全球最低国家之列,人口形势正面临严峻挑战。”马忆南说。

受访专家认为,生育登记取消结婚限制,对提高生育率作用有限。

马忆南说,一部分经济实力较强的单身女性可能因此考虑做单身妈妈,但终归是少数,比起怀孕和生育,孩子未来的抚养和教育不光需要物质投入,更需要情感陪伴,相信绝大多数单身女性并不会因为生育登记取消结婚限制就选择生育子女。

中国政法大学法学院副教授郭晓飞对本刊表示,生育登记取消结婚限制短时难以改变影响生育率背后的多种社会因素,比如住房花费、生育、养育、教育成本等。

中国人口学会副会长、北京大学社会学系教授陆杰华认为,四川此举符合我国生育政策的包容性,是一种有益探索。“是构建生育友好支持政策体系的一个部分。”

婚姻和生育的绑定松动

生育登记取消结婚限制引发舆论热议,折射出当前人们对婚姻与生育二者关系的期待。

多位受访专家表示,育龄人群多样化婚育需求的产生,本质是女性经济实力提升,以及个体风险抵御能力的增强,这松动了婚姻与生育之间的绑定关系,弱化了婚姻在个体眼中的必然性。

宋健认为,在工业化时代之前,社会生产力较低,女性长期处于弱势,婚姻家庭制度在一定程度上起到了保障妇女及其所生子女合法权益的作用。

随着人类进入工业社会,社会生产力的发展扩大了女性参与社会劳动的空间,更多女性在劳动参与中具备了经济实力,独立意识也愈发强烈。

宋健说,当女性不再需要通过婚姻获得经济资源、通过生育获得社会地位的时候,婚姻和生育的关系变得松散。

在观察自己的诸多单身妈妈客户后,广东知恒(广州)律师事务所律师丁雅清得出结论:有钱有知识的女性更容易倾向于单身生育。

与此同时,社会进步给予个体更多支持和保障,这也减少了婚姻和家庭作为生育先决条件的必然性。

南京大学社会学院教授郭未表示,人们惯常通过婚姻的方式强化其被嵌套的社会结构,通过内部紧密连接以抵御外部风险。当下,技术与社会的发展,使家庭之外的社会场域形成的一些网络结构,其保障功能正在加强,因此,个体依赖家庭抵御风险的需求也在减弱。

以上种种因素作用下,社会出现越来越多的单人户家庭。国家统计局发布的《中国统计年鉴2021》显示,2020年全国有1.25亿户单人家庭,占比超25%。而在1999年,统计数据显示全国单人户家庭占比仅为6.3%。

受访专家表示,一些单人户家庭仍有生育意愿,而辅助生殖技术在实现这些愿望的同时,某种意义上也强化了婚姻与生育的分离。

面对婚育观念和需求的多元化趋势,宋健表示,国家层面的目标设定和个体、家庭层面的利益诉求从来都不是同步和无差别的。“政策的作用是引导人们的观念和行为,并对与社会整体目标相一致的个人和家庭提供支持措施。”

是否会影响传统婚姻家庭文化

在多元婚育观念与传统婚姻家庭观念缠绕交织的当下,更多人开始摸索契合自身的选择。

在29岁的徐驰眼中,婚姻是一种经济理性的生活方式,也是一种生育合作。他说:“我可以选择一个合适的人,一起建立稳定的家庭关系,像‘战友’一样经营我们的家庭。即便相互之间没有多么浓烈的情感。”

在徐驰看来,随大流是成本最低的生活方式。“选择主流观念之外的道路,一是需要对自己有充分的思考和认知,二是要有足够的资源保障。相比单亲抚养孩子,父母二人在观念、行为上的互补协作,能够让孩子更好地成长。”

41岁的邹羽独自在北京奋斗,目前是某企业销售总监,有房有车。3年前她意外怀孕,最终选择独自生下女儿,成为单身母亲。“如果不生她,我不知道还有没有机会要孩子。我认为自己的经济能力和心理成熟度,足够支撑我养育一个孩子。”

……

宋健认为,与以往相比,渐渐有更多的人更关注个体感受,不会为了社会舆论或旁人意见作出婚姻与否、生育与否的决定,选择的差异正在变大。

不过传统婚姻家庭文化在中国依然是主流选择。北京大学2016年中国家庭追踪调查数据显示,出生队列为1980~1989年的人口,婚前生育占比6.1%,生育后始终未婚的占比1.2%。

这与欧盟国家非婚生子女比例平均超过40%、法国非婚生子女比例超过60%(经济合作与发展组织OECD)2018年数据)相比,显然有很大差别。

马忆南认为,对大多数中国人来说,婚姻依然是生育的前提,短时间内不会动摇。

郭未认为,相比较而言,中国人对人与人之间信任、连接程度期许更强。这种信任又在血缘关系基础上层层外延。“婚姻为血缘关系、亲属关系的确立提供了秩序规范以及法律层面的兜底,从而为高强度信任的建立提供依据,因此,婚姻家庭制度依然是百姓最认可的生活方式。”郭未说。

“外在的社会网络支持再强大,依旧难以深入触及每个人内在的世界。”郭未认为,婚姻可以触及个体的内心世界,帮助其强大和成长,从而强化社会适应性。

尽管社会转型期的复杂性让一些人对是否结婚、是否生育有了更多思考,但归根结底,任何选择都是每个人在不同境遇下直面内心的不同取舍。

从这个意义上,选择的结果本身并不重要,重要的是能否识得本心、尊重本心、超越本心。只有在物质上、心理上都达到相对完满的状态,不计较从选择中索取什么,而是思考能馈赠什么,或许能坦然拥抱选择,亦拥抱选择背后的代价。

(应受访对象要求,徐驰、邹羽系化名)

服务信息

◆微信办理 13011578201
wb99ok yzwb_36524
◆广告咨询 8862 9347

保姆病护

保姆 钟点工 保洁 月嫂 粉刷
13463113304 15632321382

疏通服务

粉刷装修

红马甲疏通高压清洗
专业水电暖、安装
空调加氟维修 15832176896

旧家装修,老房翻新
粉刷门窗 防水铺砖水电
无尘搬家 83536856

声明公告

◆微信办理 13011578201
wb99ok yzwb_36524
◆广告咨询 8862 9347

河北冀小司汽车租赁服务有限公司名下网络预约出租车运输证丢失,证号:130101262773,车牌号:冀AD42503,特此声明。

李建辉道路运输经营许可证正副本丢失,证号:130132002839,特此声明。

北京新东方前途出国咨询有限公司石家庄分公司(注册号:9113010069206264XU,以下简称“我们”),凡于2020年3月1日前与我司签订服务合同并未终止合同的客户,请于2023年5月20日之前与我司联系。逾期不联系,我司将视为客户自愿放弃服务,合同正式终止。请见报后相互转告。
联系电话:0311-87872855 联系人:郝素婧
特此公告。
北京新东方前途出国咨询有限公司
2023年3月28日

中共石家庄市长安区委组织部丢失
河北银行转账支票一张,支票号码:
06873941,金额900元,特此声明。

石家庄财经职业学院谭晓晗毕业证
丢失,证号:130701202106002763,
特此声明。

精一
分类
投入小 回报大

以我为媒
公关发展

5.6cm×7.9cm 4.2cm×3.9cm
4.2cm×7.9cm 2.8cm×3.9cm
2.8cm×7.9cm 1.4cm×3.9cm
分类广告:88629347 微信办理:wb99ok

本版分类信息仅供参考,请交易双方严格
查验对方手续和证件,如发生纠纷,本刊不承
担法律责任。